

註釋：

- (1) 有關行政院治安會報院長指示事項及行政院治安會報裁決待辦事項協調會議會商結論，詳請參照教育部編印『遊藝場業及演藝事業輔導管理工作報告附錄資料』（民國八十二年六月）之附錄一及二。
- (2) 教育部編印『遊藝場業及演藝事業輔導管理工作報告』（民國八十二年六月）第七頁、第八頁及第十四頁至第十七頁。
- (3) 前者如教育部「遊藝場業輔導管理法草案」、「演藝事業及演藝人員輔導管理法草案」，後者如經濟部「特定目的營業管理條例」。
- (4) 例如前揭註二工作報告即指出，「為促進國內撞球運動正常發展，其屬正當休閒運動類（指經教育機關許可之領有營業執照且經營項目僅列撞球一項並為中華民國撞球運動協會會員者）之撞球業，已由本部（按教育部）提報行政院治安會報協調會議，並經商討結論：有關撞球之歸類，原則同意（將屬正當休閒運動乙類之撞球場）劃歸（教育部）體育司依『撞球場列為體育主管單位輔導範圍原則』予以輔導管理，至非屬運動類之撞球場（指無照營業或兼營其他營業項目者）或曾劃歸教育部體育司輔導但經查獲有危害國民身心健康、善良風俗等違法營業之實者，則（依）『遊藝場業輔導管理規則』嚴格管理」（第五十頁）。因此實務上之作法亦已逐漸將撞球業排除於遊藝場業輔導管理規則適用之外。

(5) 其中觀光旅館（含夜總會）依行政院第二十五次治安會報指示，已非影響治安之行業。

(6) 依中央法規標準法第五條第三款規定，關於國家各機關之組織應以法律定之。同旨，前揭註二書第六十三頁以下。

(7) 依內政部警政署組織條例第二條規定「內政部警政署承內政部長之命，執行全國警察行政業務，統一指揮、監督全國警察機關執行警察任務」，另依警察法第二條規定「警察任務為依法維持公共秩序，保護社會安全，防止一切危害，促進人民福利」，第九條第七款規定警察依法行使職權之事項包括「有關警察業務之保安、正俗、交通、衛生、消防、救災、營業、建築、市容整理、戶口查察、外事處理等事項」。另就各該行業之營業行為之管理而言，亦屬經濟部之職掌範圍，其理由不再贅述。

(8) 制定統一管理法律之優點如下：（一）對特定目的事業之管理將有一部具法律位階之規範。（二）特定目的事業範圍之界定具有彈性。（三）特定目的事業許可之審核將公正而不苛。（四）可確保合法取締非法。（五）可強化保護少年、兒童及消費者。（六）罰則可明確。（七）營業時間可有適當之規範。（八）可強化主管機關之執行能力，確實管理特定目的事業。缺點為：（一）不同類型行業以同一法律規範難免顧此失彼。（二）對各特定目的事業無法全部納入，不能避免規範不周延之問題。（三）特定目的事業營業範圍界定不易。（四）特定目的事業

目前大部分是由地方以單行法規管理，如改由中央立法交地方執行，則配合意願有待考驗。**(四)**特定目的事業專法係由中央制定，若地方政府對其管理所須人力、財力隨時要求中央補助，則將造成困擾。**(五)**特定目的事業類別型態不一，主管機關尤多，制法不易，修定亦難，不具彈性恐難適應多變之社會。而不制定之優點為：**(一)**避免制定程序之煩勞。**(二)**管理法規由各主管機關自行訂定較能隨時修正。**(三)**各主管機關對本身業務較為熟稔，所訂行政法規亦較能切合實際。**(四)**由地方自行訂定之管理法規，地方較願執行。缺點為：**(一)**違背中央法規標準法第五條第二款，關於人民之權利、義務應以法律定之之規定。**(二)**同等事物不能以同等標準予以規範。**(三)**特定目的事業與一般商業在性質上有所歧異，若欲以商業登記法規範特定目的事業，則係政府明白表示，特定目的事業與一般商業並無不同，此在立場上似有斟酌之必要。**(四)**商業登記法仍有若干不能針對特定目的事業規範之弊病，若不另訂統一專法，似無法長久有效管理特定目的事業。

**(五)**惟同報告結論亦認為前開二十二種行業中之**(1)**違章工廠、**(2)**遊藝場、撞球場、**(3)**戲劇院、**(4)**觀光飯店、**(5)**夜總會、**(6)**旅（賓）館、**(7)**電影院、**(8)**指壓按摩中心、**(9)**錄影節目製播映業、**(10)**妓女戶、**(11)**爆竹煙火業、**(12)**車輛修配保管業及**(13)**委託寄售及舊貨業等十三種行業應予以排除於特定目的事業管理法律之外，其中將遊藝場業（不含撞球場）予以排除而將觀光理髮

視聽理容院及浴室業予以納入似有不妥。其理由詳後述貳、二之說明。

(1)

目前關於少年及兒童之保護雖有少年福利法與兒童福利法等相關法律之規定，惟各該法律仍難符合對青少年、兒童之整體而完善之保護要求，仍有待各相關法令之具體落實。且觀諸各國之發展經驗，如前述日本之經驗，特定目的營業對青少年之健全身心發展與各種少年犯罪、非行之防範，實具有密切之關係，因之有必要針對此一問題設必要之全國最低程度規律。

(2)

前揭(一)、(二)參照。

(3) 例如日本昭和五十九年修正之「風俗營業等之規制及業務之適正化法」

，將電動玩具店納入規範即係基於此一考慮。

(4) 蓋合法化之結果除稅捐之納付外，更直接成為行政機關規制之對象，不如地下化既可逃漏稅捐復因營業動態不易為行政機關掌控，而可減少受規制之繁擾。

(5) 按依教育部民國八十一年七月二十九日「教育部執行電動玩具業稽查情形報告」，關於該部執行電動玩具業輔導管理內容措施，在協調督導方面：成立專責督導會報，負責督導協調事宜，透過治安協調會報，協調相關部會、單位防止非法電動玩具進口、製造及輔導無照業者依法取得合法營業證照等；在教育宣導方面：透過學校、社區、社會團體及大眾傳播媒體

，加強宣導，促使民眾拒絕賭博性、色情性電動玩具，青少年不進入不良遊藝場所，加強業者守法及企業倫理道德觀念；在輔導管理方面：以輔導管理電動玩具業者合法經營，掃除賭博性、色情性電動玩具為宗旨，針對電動玩具之來源，本部採取過慮、切斷、防堵政策，制定有關作業規定（第一頁第二頁）。另依同部民國八十二年六月「遊藝場及演藝事業輔導管理工作報告」，其他大致與上年度工作重點雷同，多僅具有形式上之意義（兩次工作重點中僅「輔導公會健全制度」乙項較具積極性）。

(1) 以遊藝場業申請營利事業登記證所涉及之審查單位與不合時宜之申請要件為例，約可整理如下表：（引自教育部『教育部執行電動玩具業稽查情形報告』（民國八十一年七月二十九日）第二十三頁）

單位	申請項目	申請要件	困難點
工務局 建管處	變更房屋使用 執照	一、需在商業區 二、需具備八個停車位 三、需有房屋使用執照 四、需委託建築師辦理	一、停車位要求不合 理
		二、六十年以前之房 屋無法辦理使用	

建設局	教育局	國稅局 稅捐稽徵處	警察局 消防隊
一、辦理營業 登記	一、電玩機具 檢驗證明 文件 二、核准許可	建立稅卡 (編列稅籍號碼)	一、消防 二、民防 規定
建立檔案 (完成整個登記手續)	一、營業場所電玩機具 應經檢驗合格始准營業 二、營業場所需經許可 核准營業	一、課徵營業稅 二、課徵娛樂稅 三、課徵營利事業綜合所得稅	一、依照公共安全規定 二、依照空襲安全設施 一、娛樂稅課徵調幅太高 二、無照不須納稅有失公允
	一、未辦檢驗執照無法取得 二、未辦許可登記		

二、核發證照

- (16) 同旨，經濟部委託中央警官學校警政研究所關於「統一制定特定目的事業管理法律之可行性研究報告」（民國八十一年五月）第二十頁、第二十一頁。
- (17) 『台北市政府教育局執行遊藝場業、演藝事業工作報告』（民國八十二年六月）附件二參照。
- (18) 依電業法第五條、自來水法第二條，其中央主管機關分別為經濟部及內政部。
- (19) 同旨，前揭註十三教育部八十二年六月之報告第七十三頁、第七十四頁，及註十五之報告第二十一頁。
- (20) 同旨，『高雄市政府教育局執行遊藝場業、演藝事業工作報告』（民國八十二年六月）中「高雄市政府執行遊藝場業輔導管理規則之執行困難、檢討與建議事項一覽表」參照。
- (21) 蓋單憑遊藝場業輔導管理規則並無法達成維持公共秩序及保護善良風俗之目的，尚有待於例如刑法、社會秩序維護法、少年福利法等相關法令之配合，故將其目的予以嚴格限定。
- (22) 例如妓院、賭場應無論在性質上或遊藝方式上均直接與黃、賭等違法行

為直接結合，故無健全發展可能；又如舞廳、酒家、酒吧（廊）等營業，本質上並非必然與黃、賭等違法行為相結合，而係因其以提供舞女、女侍以及酒類為主要遊藝方式之故，是以如能對其遊藝方式予以適度規範，應有健全發展可能。

(2) 例如流行一時之美女拳，其係以出現女性裸露或猥褻煽情等動作之影像為激發客人之遊興，故與色情之結合度極高。

(3) 例如前揭註十六之研究報告中就民眾對色情與賭博合法化之看法所做之社會調查，其中贊成色情合法化者佔受訪民眾之百分之五十六點一，而贊成賭博合法化者則佔百分之三十八點三（第十一頁），顯見民眾對此二種行為均具有相當之容忍度。

(4) 以台灣省政府、台北市政府及高雄市政府三省市之稽查成果而言，民國七十九年十二月十二日至八十一年一月三十一日查處學生人數（含電動玩具、撞球場、戲劇院及其他遊藝場）台灣省為一萬五百九十一人、台北市二千九百零一人、高雄市一百二十八人（民國八十二年三月九日台北市政府教育局主辦「教育部防制電動玩具危害青少年身心研討會」研討會手冊第十八頁參照），依『台灣省政府教育廳、台北市政府教育局、高雄市政府教育局執行遊藝場業、演藝事業輔導管理工作報告』（民國八十二年六月），民國七十九年十二月十二日至八十二年三月三十一日台灣省關於電

動玩具查處學生人數為九千六百六十九人（第十八頁）、台北市二千九百九十一人（第二十五頁）、高雄市自七十九年十二月十日至八十二年四月三十日查處學生人數（含電動玩具、撞球場、戲劇院及其他遊藝場）為一百六十八人（第三十頁）。

26 教育部自七十九年十二月接掌遊藝場業輔導管理業務以來，其所須人力均由該部及省（市）教育廳（局）編制內人員以組織內原有人力及約僱、聘僱人員支應。前者在教育部為二名；台灣省部分（包括省教育廳及二十一縣市）八十年度總計二十四名，八十一及八十二年度均為二十九名；台北市各年度均為二名，且因人員少不敷出勤之需，該市教育局採輪派社教單位人員支援方式執行稽查；高雄市各年度均為六名。後者教育部約聘二名；台灣省政府教育廳八十年度約聘七十五名，八十一年度七十九名，八十二年度八十七名；台北市自八十一年度始起始有約僱人員六名；高雄市均為四名（前揭註二報告第二十六頁）。另關於八十年度至八十二年度省市政府執行遊藝場業管理經費及配合警力人次統計，參照同報告第二十八頁、第二十九頁。

27 前揭日本法制部分壹、十之說明參照。

28 飛田清弘、柏原伸行共著『條解風俗營業等の規制及び業務の適正化等に關する法律（初版第一刷）』（立花書房、昭和六十一年二月二十日

）第四百七十六頁、四百七十七頁參照。

(2) 日本關於風俗營業之規範，亦分別規定遵守事項及禁止事項而輔以不同之制裁方法（請參照前揭日本法部分參、三、第三章風俗營業者之遵守事項等之說明）。

(3) 此項分類大致上係依行政之分類中侵害行政與授益行政所做之分類（但應注意並不等同於權力行政與非權力行政之分類），具有法解釋上之意義。

(4) 例如前揭註十六研究報告即認「從休閒角度言，這些場所（按遊藝場、撞球場）納入特定目的事業管理似乎過嚴」，而主張不宜列入（第十七頁）。

中華民國電子益智科技協進會研訂「台澎金馬地區電子遊樂事業條例草案」（民國八十二年七月）第三條第一項、第九條第一項參照。另『教育部執行電動玩具業稽查情形報告』（民國八十一年七月二十九日）第二十五頁，亦主張電動玩具分級制度。

前揭註二報告第七十一頁至七十三頁參照。